
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 16. Januar 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1702 
8. Wahlperiode 17.01.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Ann Christin von Allwörden, Fraktion der CDU 
 
 
Unterbringung und Aufnahme von Flüchtlingen und Asylsuchenden  
in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Aus den Antworten der Landesregierung auf die Kleinen Anfragen auf 

Drucksachen 8/1508 und 8/1539 ergeben sich weitere Fragen. 

 

1. Wie viele Flüchtlinge und Asylsuchende wurden im Jahr 2022 in 

Mecklenburg-Vorpommern registriert (bitte nach Monat und Status 

aufschlüsseln)? 

 

 

 

Es wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen, wobei noch keine Angaben zu den 

Asylbewerberzugängen im Dezember vorliegen. 

 
Monat Resettlement 

(Neuansied- 

lung)* 

Humanitäre 

Aufnahme 

Türkei/ 

Griechenland* 

Afghanische 

Ortskräfte* 

Einzelfall-

aufnahme 

russischer Staats-

angehöriger* 

Asyl-

bewerber-

zugänge** 

Aufenthalts-

gesetz 

§ 23 Absatz 4 § 23 Absatz 2 § 22 Satz 2 § 22 Satz 2  

Januar - - 38 - 278 

Februar - - 39 - 285 

März - - 156 - 287 

April - 6 21 - 246 

Mai - - 10 - 215 

Juni - - 7 - 530 

Juli - - 40 - 401 

  



Drucksache 8/1702 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 2 

 
Monat Resettlement 

(Neuansied- 

lung)* 

Humanitäre 

Aufnahme 

Türkei/ 

Griechenland* 

Afghanische 

Ortskräfte* 

Einzelfall-

aufnahme 

russischer Staats-

angehöriger* 

Asyl-

bewerber-

zugänge** 

August - - 47 - 380 

September 7 - 9 1 379 

Oktober 10 - 20 1 355 

November 12 31 17 3 606 

Dezember - - 19 0  

 
* Quelle: Statistik des Landesamtes für innere Verwaltung 

** Quelle: Antrags-, Entscheidungs- und Bestandsstatistik des Bundesamtes für Migration und Flüchtlinge 

 

 

 
2. Wie wurden die im Jahr 2022 sich in Mecklenburg-Vorpommern 

aufhaltenden Flüchtlinge und Asylsuchende auf die Kreise und kreis-

freien Städte verteilt (bitte nach Monat und Status aufschlüsseln)? 

 

 

 

Es wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen. Es handelt sich hierbei um aufhältige 

Personen in den Landkreisen und kreisfreien Städten, unabhängig davon, ob sie zu irgendeinem 

Zeitpunkt durch das Land verteilt wurden oder sich ihren Wohnsitz dort selbst gesucht haben. 

Zur besseren Vergleichbarkeit werden die Zahlen aus Dezember 2021 ergänzend dargestellt. 

 

Die Angaben sind der vorliegenden Statistik des Ausländerzentralregisters jeweils zum letzten 

Tag des Monats entnommen. Bei den ukrainischen Kriegsvertriebenen wurden die Angaben 

aus dem Sonderreport „Ukraine“ des Ausländerzentralregisters genutzt, da auch hier Personen 

mit einer Fiktionsbescheinigung enthalten sind. Der Sonderreport liegt der Landesregierung seit 

März 2022 vor und wird jeden Sonntag generiert, sodass hier die Angaben des letzten Sonntags 

im Monat angegeben wurden. Angaben für den Monat Dezember liegen der Landesregierung 

noch nicht vor. 

 

Aufenthaltsstatus HRO SN LuP MSE NWM LRO VG VR 

Dezember 2021 
Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- - 5 - - - - - 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 2 AufenthG 

12 5 36 6 - 23 8 - 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 1 AufenthG 

3 1 5 3 1 - 7 4 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 2 AufenthG 

52 56 85 7 71 59 25 36 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 4 AufenthG 

1 12 40 - 5 15 17 12 

ukrainische Kriegsvertriebene - - - - - - - - 
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Aufenthaltsstatus HRO SN LuP MSE NWM LRO VG VR 
als Asylberechtigter anerkannt 35 34 22 9 11 10 19 7 

Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 901 1 822 652 1 376 695 632 713 1 142 

subsidiärer Schutz nach  

§ 4 Absatz 1 AsylG gewährt 

480 519 211 380 224 201 271 379 

Asylbewerber im Verfahren 494 265 425 608 335 651 770 664 

Januar 2022 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- - - - - - - - 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 2 AufenthG 

15 1 37 6 - 37 8 - 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 1 AufenthG 

3 1 3 3 1 - 7 4 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 2 AufenthG 

53 54 83 8 71 59 27 35 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 4 AufenthG 

1 12 36 - 5 19 17 12 

ukrainische Kriegsvertriebene - - - - - - - - 

als Asylberechtigter anerkannt 35 35 21 9 11 10 19 6 

Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 877 1 831 647 1 380 688 622 682 1 122 

subsidiärer Schutz nach  

§ 4 Absatz 1 AsylG gewährt 

487 530 201 384 224 199 274 392 

Asylbewerber im Verfahren 499 273 439 658 334 681 813 673 

Februar 2022 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- - - - - - - - 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 2 AufenthG 

15 1 38 6 8 54 8 - 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 1 AufenthG 

4 1 3 3 1 - 7 4 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 2 AufenthG 

52 49 82 7 69 59 27 35 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 4 AufenthG 

1 12 36 - 5 19 17 12 

ukrainische Kriegsvertriebene - - - - - - - - 

als Asylberechtigter anerkannt 35 35 21 9 11 10 19 6 

Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 864 1 837 636 1 369 693 618 673 1 107 

subsidiärer Schutz nach  

§ 4 Absatz 1 AsylG gewährt 

494 534 197 389 223 196 274 397 

Asylbewerber im Verfahren 508 282 460 659 349 690 839 684 

  



Drucksache 8/1702 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 4 

 

Aufenthaltsstatus HRO SN LuP MSE NWM LRO VG VR 
März 2022 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- - - - - - - - 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 2 AufenthG 

17 1 43 6 8 83 14 2 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 1 AufenthG 

4 - 4 3 1 - 8 4 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 2 AufenthG 

53 42 77 7 68 59 27 36 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 4 AufenthG 

1 12 35 - 5 14 17 2 

ukrainische Kriegsvertriebene 1 053 505 1 302 1 237 397 1 411 1 335 598 

als Asylberechtigter anerkannt 36 35 21 9 11 10 19 6 

Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 862 1 818 630 1357 682 612 694 1 098 

subsidiärer Schutz nach  

§ 4 Absatz 1 AsylG gewährt 

495 537 202 400 229 198 276 401 

Asylbewerber im Verfahren 519 292 492 706 392 739 846 712 

April 2022 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- - - - - - - - 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 2 AufenthG 

17 1 45 6 8 93 14 2 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 1 AufenthG 

4 - 4 3 1 - 8 4 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 2 AufenthG 

58 42 82 7 67 53 25 36 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 4 AufenthG 

1 12 34 - 5 14 16 11 

ukrainische Kriegsvertriebene 1 557 860 1 615 2 004 845 1 976 1 799 979 

als Asylberechtigter anerkannt 35 34 21 9 12 10 20 6 

Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 842 1 795 624 1 362 680 616 640 1 092 

subsidiärer Schutz nach  

§ 4 Absatz 1 AsylG gewährt 

506 550 208 406 231 202 275 405 

Asylbewerber im Verfahren 533 292 510 720 437 755 911 732 

Mai 2022 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- - - - - 7 - - 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 2 AufenthG 

17 8 74 5 8 111 30 7 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 1 AufenthG 

4 - 4 3 1 - 8 4 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 2 AufenthG 

57 40 80 7 67 53 24 36 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 4 AufenthG 

1 12 42 - 5 14 17 11 

ukrainische Kriegsvertriebene 2 060 1 505 2 143 2 618 2 527 2 726 2 452 2 057 

als Asylberechtigter anerkannt 33 35 21 9 10 10 18 6 
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Aufenthaltsstatus HRO SN LuP MSE NWM LRO VG VR 
Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 820 1 712 632 1 348 676 617 650 1 081 

subsidiärer Schutz nach  

§ 4 Absatz 1 AsylG gewährt 

519 564 212 411 241 207 274 422 

Asylbewerber im Verfahren 532 280 500 745 448 760 917 740 

Juni 2022 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- 1 - - - 8 - - 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 2 AufenthG 

19 9 74 12 8 136 35 9 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 1 AufenthG 

4  4 3 1 - 13 4 

Aufenthaltserlaubnis nach 

§ 23 Absatz 2 AufenthG 

55 27 81 8 66 53 24 36 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 4 AufenthG 

1 12 46 - 5 14 17 11 

ukrainische Kriegsvertriebene 2 317 1 489 2 209 2 780 2 762 2 851 2 704 2 609 

als Asylberechtigter anerkannt 33 37 21 9 10 10 19 6 

Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 796 1 697 621 1 347 665 609 652 1 070 

subsidiärer Schutz nach  

§ 4 Absatz 1 AsylG gewährt 

534 571 207 424 242 212 275 423 

Asylbewerber im Verfahren 502 264 538 756 466 760 890 743 

Juli 2022 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- 1 - - - 8 - 1 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 2 AufenthG 

19 9 84 17 8 140 35 16 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 1 AufenthG 

4 - 4 3 1 - 11 4 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 2 AufenthG 

54 27 79 8 65 53 26 35 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 4 AufenthG 

1 14 52 - 5 14 16 11 

ukrainische Kriegsvertriebene 2 556 1 848 1 959 3 003 2 951 3 044 2 903 2 756 

als Asylberechtigter anerkannt 33 37 20 10 10 10 18 6 

Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 782 1 664 629 1 351 665 607 625 1 062 

subsidiärer Schutz nach  

§ 4 Absatz 1 AsylG gewährt 

523 576 213 439 242 207 275 422 

Asylbewerber im Verfahren 503 267 532 755 467 794 903 735 
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Aufenthaltsstatus HRO SN LuP MSE NWM LRO VG VR 
August 2022 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- 1 - - - 8 - 1 

Aufenthaltserlaubnis nach § 22 

Satz 2 AufenthG 

25 9 84 27 33 135 37 29 

Aufenthaltserlaubnis nach § 23 

Absatz 1 AufenthG 

4 - 4 2 1 - 11 5 

Aufenthaltserlaubnis nach § 23 

Absatz 2 AufenthG 

52 25 81 8 65 52 26 35 

Aufenthaltserlaubnis nach § 23 

Absatz 4 AufenthG 

1 14 51 - 5 14 16 11 

ukrainische Kriegs-vertriebene 2 635 1 990 1 922 3 135 3 022 3 062 2 982 2 796 

als Asylberechtigter anerkannt 35 37 20 10 10 11 18 6 

Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 768 1 631 635 1 357 649 610 621 1 053 

subsidiärer Schutz nach 

 § 4 Absatz 1 AsylG gewährt 

531 572 224 452 243 204 272 416 

Asylbewerber im Verfahren 507 293 537 759 467 815 905 728 

September 2022 
Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- 1 - - - 8 - 1 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 2 AufenthG 

29 8 94 34 41 135 41 31 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 1 AufenthG 

4 - 4 2 1 - 6 5 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 2 AufenthG 

54 25 83 8 67 51 27 32 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 4 AufenthG 

1 14 51 - 5 14 16 11 

ukrainische Kriegsvertriebene 2 671 2 080 2 165 3 112 2 939 2 862 2 861 2 742 

als Asylberechtigter anerkannt 33 38 20 12 10 11 18 6 

Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 751 1 589 635 1 350 641 603 615 1 040 

subsidiärer Schutz nach  

§ 4 Absatz 1 AsylG gewährt 

528 561 228 455 258 205 262 425 

Asylbewerber im Verfahren 514 292 555 801 474 867 897 726 

Oktober 2022 
Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- 1 - - - 8 - 1 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 2 AufenthG 

26 8 101 38 41 137 49 47 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 1 AufenthG 

3 - 5 2 1 - 6 5 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 2 AufenthG 

56 24 80 8 68 51 27 32 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 4 AufenthG 

1 14 47 - 5 14 16 11 

ukrainische Kriegsvertriebene 2 643 2 125 2 308 3 098 2 887 2 458 2 871 2 704 

als Asylberechtigter anerkannt 33 38 20 12 10 11 18 6 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/1702 

  

 7 

 

Aufenthaltsstatus HRO SN LuP MSE NWM LRO VG VR 
Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 735 1 585 616 1 343 640 597 613 1 030 

subsidiärer Schutz nach § 4 

Absatz 1 AsylG gewährt 

533 570 237 458 272 218 278 432 

Asylbewerber im Verfahren 501 274 571 806 505 881 883 757 

November 2022 
Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 1 AufenthG 

- 1 - - - 8 - 1 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 22 Satz 2 AufenthG 

30 13 100 35 50 142 43 48 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 1 AufenthG 

3 - 5 3 1 - 7 5 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 2 AufenthG 

59 24 80 8 68 49 27 33 

Aufenthaltserlaubnis nach  

§ 23 Absatz 4 AufenthG 

1 14 47 - - 19 16 9 

ukrainische Kriegsvertriebene 2 634 2 152 2 338 3 125 2 894 2 470 2 882 2 729 

als Asylberechtigter anerkannt 23 17 10 10 5 9 17 5 

Flüchtlingseigenschaft nach 

§ 3 Absatz 4 AsylG 

1 197 1 036 434 920 470 438 417 649 

subsidiärer Schutz nach  

§ 4 Absatz 1 AsylG gewährt 

538 549 237 463 278 227 274 342 

Asylbewerber im Verfahren 507 271 578 858 483 932 935 771 

 
Legende: 

HRO – Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

SN – Landeshauptstadt Schwerin 

LuP – Landkreis Ludwigslust-Parchim 

MSE – Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

NWM – Landkreis Nordwestmecklenburg 

LRO – Landkreis Rostock 

VG – Landkreis Vorpommern-Greifswald 

VR – Landkreis Vorpommern-Rügen 

 

 

 
3. Über welche Kapazitäten verfügen die in der Drucksache 8/1508 in der 

Antwort zu Frage 3 genannten Einrichtungen? 

 

a) Wann wurden diese Einrichtungen errichtet? 

b) Wie hat sich die Kapazität der Einrichtungen entwickelt (bitte nach 

Monaten aufschlüsseln)? 

 

 

 
Zu 3 und a) 

 

Die Erstaufnahmeeinrichtung des Landes Mecklenburg-Vorpommern existiert seit 1992 und 

verfügt derzeit über eine Kapazität von insgesamt circa 1 700 Plätzen, die in der Regel unter 

Berücksichtigung familiärer, ethnischer, kultureller und religiöser Unterschiede bei den 

Bewohnern mit 75 Prozent belegt werden können. Davon werden seit März 2022 an dem 

Standort Nostorf Horst auch Kapazitäten als Erstanlaufstelle für ukrainische Kriegsvertriebene 

genutzt. Es wird auf die Antwort zu Frage 3 b) verwiesen.   
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Zu den Einrichtungen in den Landkreisen wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen. 

 

Unterkunft Ort seit aktuelle 

Kapazität 

Landeshauptstadt Schwerin 

GU Hamburger Allee Schwerin 12/2012 237 

NU Johannes-Brahms-Straße Schwerin 03/2022 500 

FU Werkstraße Schwerin 03/2022 197 

FU Werkstraße 4 Schwerin 06/2022 67 

FU Schullandheim Mueß Schwerin nicht mehr 

betrieben 

56 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

GU Langenort Rostock 10/2016 278 

GU Satower Straße Rostock 06/1993 397 

NU Industriestraße Rostock 06/2022 300 

FU Elbotel Rostock 03/2022 248 

FU Hafen Rostock 05/2022 100 

FU Parkstraße (Warnemünde) Rostock 04/2022 200 

FU Petersdorfer Straße Rostock 04/2022 287 

Landkreis Rostock 

GU Glasewitzer Chaussee Güstrow 10/2016 206 

GU Güstrow Süd Güstrow 12/2014 175 

GU Jördenstorf Jördenstorf 04/2015 290 

GU Lohmen Lohmen 02/2016 105 

GU Schwarzenpfost Rövershagen 11/2022 120 

GU Waldweg Güstrow 06/2013 125 

GU Walkenhagen Bad Doberan 12/2002 156 

FU Eikboom Bad Doberan 03/2022 44 

FU Jugendhaus Teterow Teterow 06/2022 60 

FU Meeresbrise Graal-Müritz 04/2022 218 

FU Schwarzheide Graal-Müritz Frühjahr 

2022 

130 

FU Stülower Weg Bad Doberan 03/2013 130 

FU Teterow Teterow 06/2022 220 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

GU Ludwigsluster Chaussee Parchim 12/2004 314 

GU Techentiner Weg Ludwigslust 04/2016 266 

ÜWH Hamburger Tor Ludwigslust 03/2020 57 

NU Dargelütz Parchim 09/2022 40 

FU Dargelütz Parchim 03/2022 80 

FU Frauenmark Friedrichsruhe 03/2022 118 

FU Industriegelände Ludwigslust 03/2022 40 
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Unterkunft Ort seit aktuelle 

Kapazität 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

GU Altentreptow Altentreptow 06/2017 204 

GU Friedland Friedland 12/2013 120 

GU Jürgenstorf Jürgenstorf 04/2014 232 

GU Kirschenallee Neubrandenburg 02/2016 99 

GU Markscheiderweg Neubrandenburg 11/2002 614 

NU Ihlenfelder-Straße Neubrandenburg ? 100 

NU Robert-Koch-Straße Neubrandenburg 03/2022 130 

NU Friedland Friedland 03/2022 150 

FU Amsee Waren (Müritz) 03/2022 40 

FU JH Waren Waren (Müritz) 03/2022 100 

FU Kreuzbruchhof Burg Stargard Frühjahr 2022 48 

FU Ravensburger Straße Neubrandenburg 03/2022 200 

FU Unkel-Bräsig-Straße Neubrandenburg 04/2022 410 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

GU Haffburg Wismar 1993 340 

ÜWH Lieselotte-Herrmann-

Straße 

Wismar 03/2017 46 

FU Aridus Hornstorf 03/2022 74 

FU Feriendorf Klütz Klütz Frühjahr 2022 66 

FU Poeler Straße Wismar 10/2022 25 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

GU Brandteichstraße Greifswald 10/2016 469 

GU Spiegelsdorfer Wende Greifswald 11/2010 112 

GU Torgelow Torgelow 10/2013 175 

GU Wolgast Wolgast 08/2012 282 

NU Loitz Loitz 03/2022 218 

FU BFZ Ueckermünde Ueckermünde 07/2022 44 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

GU Barth Barth 05/2014 349 

GU Bergen Bergen 02/2016 150 

GU Dänholm II (Vilmer Weg) Stralsund 01/2015 199 

GU Körkwitz Ribnitz-Damgarten 12/2015 79 

GU Tribsees Tribsees 01/2017 108 

GU Ummanzer Stralsund 11/2016 211 

FU Grüner Winkel Ribnitz-Damgarten 07/2022 60 

FU Franzburg Franzburg 05/2022 20 

FU Parow Kramerhof 04/2022 122 

FU Sassnitz (Straße der Jugend) Sassnitz 03/2022 113 

FU Zingst Zingst 05/2022 80 

 
Anmerkung: 

GU = Gemeinschaftsunterkunft  

ÜWH = Übergangswohnheim 

NU = Notunterkunft  

FU = Flüchtlingsunterkunft 
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Zu b) 

 

Die Kapazität der Erstaufnahmeeinrichtung des Landes hat sich seit dem Jahr 2015 wie folgt 

entwickelt. 

 

Datum Kapazität 

31. Dezember 2015 4 222 

1. Oktober 2016 4 700 

1. Januar 2017 3 620 

1. Juli 2018 2 120 

15. Oktober 2019 2 200 

1. April 2020 1 940 

24. November 2020 1 350* 

22. April 2021 1 400* 

27. Dezember 2022 1 700* 

 
* Seit dem 24. November 2020 Belegung unter Berücksichtigung der Corona-Regeln. 

 

 

Für die Gemeinschaftsunterkünfte der Asylbewerber wird auf die Antwort zu Frage 4 der 

Kleinen Anfrage auf Drucksache 8/1539 verwiesen. Zur Kapazität der Gemeinschafts-

unterkünfte im November 2022 wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen, wobei auch 

hier gilt, dass diese in der Regel unter Berücksichtigung familiärer, ethnischer, kultureller und 

religiöser Unterschiede bei den Bewohnern mit 75 Prozent belegt werden können. 

 

 

 

Gemeinschafts-

unterkunft 

Ort 

 

Kapazität 

 

durchschnittliche 

Belegung 

absolut % 

SN Hamburger Allee Schwerin 237 209 88,2 

HRO Langenort Rostock 278 140 50,4 

Satower Straße Rostock 397 307 77,3 

LRO Glasewitzer Chaussee Güstrow 206 172 83,5 

Güstrow Süd Güstrow 175 160 91,4 

Jördenstorf Jördenstorf 290 206 71,0 

Lohmen Lohmen 105 83 79,0 

Schwarzenpfost Rövershagen 120 22 18,3 

Waldweg Güstrow 125 96 76,8 

Walkenhagen Bad Doberan 156 126 80,8 

LuP Ludwigsluster 

Chaussee 

Parchim 314 265 84,4 

Techentiner Weg Ludwigslust 266 235 88,3 

MSE Altentreptow Altentreptow 204 150 73,5 

Friedland Friedland 120 122 101,7 

Jürgenstorf Jürgenstorf 232 191 82,3 

Kirschenallee Neubrandenburg 99 76 76,8 

Markscheiderweg Neubrandenburg 614 570 92,8 

NWM Haffburg Wismar 340 340 100,0 
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Gemeinschafts-

unterkunft 

Ort 

 

Kapazität 

 

durchschnittliche 

Belegung 

absolut % 

VG Brandteichstraße Greifswald 469 312 66,5 

Spiegelsdorfer Wende Greifswald  112 102 91,1 

Torgelow Torgelow 175 134 76,6 

Wolgast Wolgast 282 234 83,0 

VR Barth Barth 349 330 94,6 

Bergen Bergen 150 126 84,0 

Dänholm II  

(Vilmer Weg) 
Stralsund 

199 142 71,4 

Körkwitz Ribnitz-Damgarten 79 55 69,6 

Tribsees Tribsees 108 95 88,0 

Ummanzer Stralsund 211 142 67,3 

 

Bei den Gemeinschaftsunterkünften für sonstige Flüchtlingsgruppen (Übergangswohnheime), 

Hamburger Tor in Ludwigslust und Lieselotte-Herrmann-Straße in Wismar, hat sich die 

Kapazität seit deren Errichtung nicht verändert.  

 

Für die Entwicklung der Aufnahmekapazitäten zur Unterbringung von ukrainischen Kriegs-

vertriebenen wird auf die folgende Übersicht verwiesen. 

 

 

März 2022 

 

Unterkünfte Kapazität 

Landesamt für innere Verwaltung 

Anlaufstelle Nostorf/Horst 490 

Landeshauptstadt Schwerin  

NU Johannes-Brahms-Straße 55 500 

FU Werkstraße 205-223 192 

Jugendherberge Waldschulweg 70 

Schullandheim Raben Steinfeld 42 

Landschulheim Mueß 56 

Wohnungen 70 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

NU HanseMesse 1 000 

NU blue doors 58 

GU Langenort 180 

FU Elbotel 252 

Wohnungen 856 
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Unterkünfte Kapazität 

Landkreis Rostock 

NU Sporthalle Güstrow 100 

NU Sporthalle Teterow 200 

NU Sporthalle Graal-Müritz 110 

NU Sporthalle Bützow 190 

NU Sporthalle Berufsschule Bad Doberan 130 

NU Sporthalle Förderschule Bad Doberan 150 

GU Stülower Weg 60 

GU Eikboom 22 

FU Fachhochschule Güstrow 100 

Wohnungen 25 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

NU Sporthalle Ludwigslust 224 

NU Mehrzweckhalle Spornitz 181 

NU Grundschule Boizenburg 317 

Sammelunterkünfte 312 

Wohnungen 919 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

NU Sporthalle Neubrandenburg 80 

NU Sporthalle Ost III Neubrandenburg 100 

NU Sporthalle Friedland 150 

NU Turnhalle Malchin 60 

NU Turnhalle Wulkenzin 48 

Camp Babke Carolinum 30 

GU Jugendherberge Waren 108 

GU Altentreptow 79 

GU Markscheiderweg Neubrandenburg 50 

Hotel Amsee 50 

Hotel Kreuzbruchhof 48 

Ferienobjekt Hinterste Mühle 62 

Wohnungen 66 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

NU Sporthalle Wismar 150 

NU Sporthalle Grevesmühlen 150 

NU Sporthalle Hochschule Wismar 150 

DRK Übergangswohnheim Wismar 14 

Hotel Aridus 74 

Ostseegästehaus 40 

Studentenwohnheim 15 

Erdbeerhof Glanz 100 

Unterkunft „mein zweites Zuhause“ 40 

Hotel Schäfereck 138 

Ferienhof Klütz 60 

Wohnungen 481 
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Unterkünfte Kapazität 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

NU Sporthalle Greifswald 243 

NU ehemalige Grundschule Loitz 218 

Jugend-Begegnungsstätte 119 

Schullandheim Peenemünde 104 

Jugendherberge Torgelow 50 

Jagdsschule Ueckermünde  32 

Wohnungen 62 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

NU Sporthalle Negast 112 

NU Sporthalle Velgast 227 

NU Sporthalle Sassnitz 250 

Wohnheim Sassnitz 80 

Jugendherberge Barth 65 

Jugendherberge Hirschburg 24 

Jugendherberge Ribnitz 16 

Youniorhotel 180 

Schullandheim Bremerhagen 36 

Marinetechnikschule Parow 122 

Wohnungen 153 

 

 

April 2022 

 

Unterkunft Kapazität 

Landesamt für innere Verwaltung 

Anlaufstelle Nostorf/Horst 490 

Landeshauptstadt Schwerin 

NU Johannes-Brahms-Straße 55 500 

FU Werkstraße 205-223 192 

Schullandheim Raben Steinfeld 42 

Landschulheim Mueß 56 

Wohnungen 329 

Wohnungen privat organisiert 192 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

NU HanseMesse 1 000 

GU Langenort 43 

FU Elbotel 252 

GU Best Western 172 

Wohnungen 1 473 
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Unterkünfte Kapazität 

Landkreis Rostock 

NU Sporthalle Güstrow 100 

NU Sporthalle Teterow 200 

NU Sporthalle Graal-Müritz 110 

NU Sporthalle Bützow 190 

NU Sporthalle Berufsschule Bad Doberan 130 

NU Sporthalle Förderschule Bad Doberan 150 

GU Stülower Weg 60 

GU Eikboom 22 

FU Fachhochschule Güstrow 100 

FU Schwarzheide Graal-Müritz 130 

FU Meeresbrise 218 

Wohnungen 217 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

NU Sporthalle Ludwigslust 224 

NU Mehrzweckhalle Spornitz 181 

NU Grundschule Boizenburg 317 

Sammelunterkünfte 498 

Wohnungen 1 303 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

NU Sporthalle Neubrandenburg 80 

NU Sporthalle Ost III Neubrandenburg 100 

NU Sporthalle Friedland 150 

NU Turnhalle Malchin 60 

Camp Babke Carolinum 30 

GU Jugendherberge Waren 108 

GU Altentreptow Haus 2 79 

GU Altentreptow Haus 1 137 

GU Markscheiderweg Neubrandenburg 614 

Hotel Amsee 50 

Hotel Kreuzbruchhof 48 

Ferienobjekt Hinterste Mühle 62 

GU Kirschenallee Neubrandenburg 99 

GU Jürgenstorf 232 

GU Friedland 120 

GU Woldegk 40 

Wohnungen 570 
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Unterkünfte Kapazität 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

NU Sporthalle Wismar 150 

NU Sporthalle Grevesmühlen 150 

NU Sporthalle Hochschule Wismar 150 

NU Sporthalle am Ploggensee Grevesmühlen 150 

Hotel Aridus 15 

Studentenwohnheim Wismar 38 

Unterkunft „mein zweites Zuhause“ 138 

Hotel Schäfereck 100 

Ferienhof Klütz 68 

Wohlenberg 60 

Wohnungen 74 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

NU Sporthalle Greifswald 243 

NU ehemalige Grundschule Loitz 218 

NU Ueckersporthalle Pasewalk 200 

Jagdsschule Ueckermünde 32 

FU Ueckermünde 53 

Wohnungen 1 637 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

NU Sporthalle Negast 112 

NU Sporthalle Velgast 227 

NU Sporthalle Sassnitz 261 

NU Sassnitz 90 

NU Sporthalle Ribnitz-Damgarten 230 

NU Sporthalle Grimmen 300 

diverse Gemeinschaftsunterkünfte 213 

Wohnheim Sassnitz 75 

Jugendherberge Barth 65 

Jugendherberge Hirschburg 24 

Jugendherberge Ribnitz 16 

Youniorhotel 200 

Schullandheim Bremerhagen 36 

Marinetechnikschule Kramerhof 122 

Rügen Hotel Sassnitz 150 

FU Zingst 70 

Wohnungen 411 
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Mai 2022 

 

Unterkunft Kapazität 

Landesamt für innere Verwaltung 

Anlaufstelle Nostorf/Horst 490 

Landeshauptstadt Schwerin 

NU Johannes-Brahms-Straße 55 500 

FU Werkstraße 205-223 192 

Landschulheim Mueß 56 

Wohnungen 435 

Wohnungen privat organisiert 1 377 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

NU HanseMesse 1 000 

FU Elbotel 252 

FU Warnemünde 280 

FU Hafen  100 

FU Petersdorfer Straße 235 

Wohnungen 1 739 

Landkreis Rostock 

NU Sporthalle Güstrow 100 

NU Sporthalle Teterow 200 

NU Sporthalle Graal-Müritz 110 

NU Sporthalle Bützow 190 

NU Sporthalle Berufsschule Bad Doberan 130 

NU Sporthalle Förderschule Bad Doberan 150 

GU Stülower Weg 60 

GU Eikboom 22 

FU Fachhochschule Güstrow 100 

FU Schwarzheide Graal-Müritz 130 

FU Meeresbrise 218 

FTZ Bastorf 44 

FU Dummerstorf 36 

Wohnungen 240 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

NU Sporthalle Ludwigslust 224 

NU Mehrzweckhalle Spornitz 181 

Sammelunterkünfte 615 

Wohnungen 1 336 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

NU Sporthalle Neubrandenburg 80 

NU Sporthalle Ost III Neubrandenburg 100 

NU Sporthalle Friedland 120 

Camp Babke Carolinum 24 

GU Jugendherberge Waren 104 

GU Altentreptow Haus 2 74 

Hotel Amsee 50 

Hotel Kreuzbruchhof 48 
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Unterkünfte Kapazität 

Ferienobjekt Hinterste Mühle 62 

FU Unkel-Bräsig-Straße Neubrandenburg 410 

FU Ravensburger Straße Neubrandenburg 193 

GU Woldegk 40 

Wohnungen 748 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

NU Sporthalle Wismar 150 

NU Sporthalle Grevesmühlen 150 

NU Sporthalle Hochschule Wismar 150 

Hotel Aridus 74 

Studentenwohnheim Wismar 15 

Unterkunft „mein zweites Zuhause“ 38 

Hotel Schäfereck 138 

Erdbeerhof Glantz Hohenkirchen 100 

Ferienhof Klütz 68 

Wohlenberg 60 

Wohnungen 953 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

NU Sporthalle Greifswald 243 

NU ehemalige Grundschule Loitz 218 

Jagdsschule Ueckermünde 32 

FU Ueckermünde 53 

Wohnungen 2 000 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

NU Sporthalle Negast 112 

NU Sporthalle Velgast 227 

NU Sporthalle Sassnitz 261 

NU Sassnitz 40 

NU Sporthalle Ribnitz-Damgarten 230 

NU Sporthalle Grimmen 300 

diverse Gemeinschaftsunterkünfte 225 

Wohnheim Sassnitz 75 

Jugendherberge Barth 38 

Jugendherberge Hirschburg 24 

Jugendherberge Ribnitz 16 

Youniorhotel 200 

Schullandheim Bremerhagen 36 

Marinetechnikschule Kramerhof 122 

Rügen Hotel Sassnitz 150 

FU Plummendorf 36 

FU Franzburg 20 

FU Pension Prarow 55 

Wohnungen 679 
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Juni 2022 

 

Unterkunft Kapazität 

Landesamt für innere Verwaltung 

Anlaufstelle Nostorf/Horst 490 

Landeshauptstadt Schwerin 

NU Johannes-Brahms-Straße 55 500 

FU Werkstraße 205-223 192 

FU Werkstraße 4 67 

Landschulheim Mueß 56 

Wohnungen 442 

Wohnungen privat organisiert 1 603 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

NU Industriestraße 161 

FU Elbotel 252 

FU Warnemünde 280 

FU Hafen  100 

FU Petersdorfer Straße 235 

Wohnungen 1 753 

Landkreis Rostock 

NU Sporthalle Güstrow 100 

NU Sporthalle Teterow 200 

NU Sporthalle Graal-Müritz 110 

NU Sporthalle Bützow 190 

NU Sporthalle Berufsschule Bad Doberan 130 

NU Sporthalle Förderschule Bad Doberan 150 

GU Stülower Weg 60 

GU Eikboom 22 

FU Fachhochschule Güstrow 100 

FU Schwarzheide Graal-Müritz 130 

FU Meeresbrise 218 

FTZ Bastorf 44 

FU Dummerstorf 36 

FU Jugendhaus Teterow 60 

FU Alte Schule Teterow 220 

Wohnungen 277 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

NU Sporthalle Ludwigslust 224 

NU Mehrzweckhalle Spornitz 181 

Sammelunterkünfte 81 

Wohnungen 232 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

NU Sporthalle Neubrandenburg 80 

NU Sporthalle Ost III Neubrandenburg 100 

NU Sporthalle Friedland 120 

Camp Babke Carolinum 24 

GU Jugendherberge Waren 104 

GU Altentreptow Haus 2 74 
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Unterkunft Kapazität 

Hotel Amsee 50 

Hotel Kreuzbruchhof 48 

Ferienobjekt Hinterste Mühle 62 

FU Unkel-Bräsig-Straße Neubrandenburg 410 

FU Ravensburger Straße Neubrandenburg 193 

GU Woldegk 40 

Wohnungen 899 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

NU Sporthalle Wismar 150 

NU Sporthalle Grevesmühlen 150 

NU Sporthalle Hochschule Wismar 150 

Hotel Aridus 74 

Studentenwohnheim Wismar 15 

Unterkunft „mein zweites Zuhause“ 38 

Hotel Schäfereck 138 

Erdbeerhof Glantz Hohenkirchen 100 

Ferienhof Klütz 68 

Wohnungen 1 633 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

NU Sporthalle Greifswald 243 

NU ehemalige Grundschule Loitz 218 

Jagdsschule Ueckermünde 32 

FU Ueckermünde 53 

FU Zwergenland 120 

Wohnungen 2 022 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

NU Sporthalle Velgast 227 

NU Sporthalle Sassnitz 261 

NU Sassnitz 40 

NU Sporthalle Ribnitz-Damgarten 230 

NU Sporthalle Grimmen 300 

diverse Gemeinschaftsunterkünfte 194 

Wohnheim Sassnitz 75 

Jugendherberge Barth 38 

Youniorhotel 200 

Schullandheim Bremerhagen 36 

Marinetechnikschule Kramerhof 122 

Rügen Hotel Sassnitz 150 

FU Plummendorf 36 

FU Franzburg 20 

FU Pension Prarow 55 

FU Zingst 70 

Wohnungen 797 
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Juli 2022 

 

Unterkunft Kapazität 

Landesamt für innere Verwaltung 

Anlaufstelle Nostorf/Horst 490 

Landeshauptstadt Schwerin 

NU Johannes-Brahms-Straße 55 500 

FU Werkstraße 205-223 192 

FU Werkstraße 4 67 

Landschulheim Mueß 56 

Wohnungen 442 

Wohnungen privat organisiert 1 134 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

NU Industriestraße 123 

FU Elbotel 252 

FU Warnemünde 280 

FU Hafen  235 

FU Petersdorfer Straße 100 

Wohnungen 1 429 

Landkreis Rostock 

NU Sporthalle Güstrow 100 

NU Sporthalle Teterow 200 

NU Sporthalle Graal-Müritz 110 

NU Sporthalle Bützow 190 

NU Sporthalle Berufsschule Bad Doberan 130 

NU Sporthalle Förderschule Bad Doberan 150 

GU Stülower Weg 60 

GU Eikboom 22 

FU Fachhochschule Güstrow 100 

FU Schwarzheide Graal-Müritz 130 

FU Meeresbrise 218 

FTZ Bastorf 44 

FU Dummerstorf 36 

FU Jugendhaus Teterow 60 

FU Alte Schule Teterow 220 

Wohnungen 277 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

NU Mehrzweckhalle Spornitz 181 

Sammelunterkünfte 61 

Wohnungen 1 818 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

NU Sporthalle Neubrandenburg 80 

NU Sporthalle Ost III Neubrandenburg 100 

NU Sporthalle Friedland 120 

Camp Babke Carolinum 24 

GU Jugendherberge Waren 104 

GU Altentreptow Haus 2 74 

Hotel Amsee 50 
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Unterkunft Kapazität 

Hotel Kreuzbruchhof 48 

Ferienobjekt Hinterste Mühle 62 

FU Unkel-Bräsig-Straße Neubrandenburg 410 

FU Ravensburger Straße Neubrandenburg 193 

GU Woldegk 40 

Wohnungen 894 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

NU Sporthalle Wismar 150 

NU Sporthalle Grevesmühlen 150 

NU Sporthalle Hochschule Wismar 150 

Hotel Aridus 74 

Studentenwohnheim Wismar 15 

Unterkunft „mein zweites Zuhause“ 38 

Hotel Schäfereck 138 

Erdbeerhof Glantz Hohenkirchen 100 

Ferienhof Klütz 60 

Wohnungen 1 790 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

NU Sporthalle Greifswald 243 

NU ehemalige Grundschule Loitz 218 

FU Ueckermünde 53 

FU Zwergenland 120 

Wohnungen 2 022 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

NU Sporthalle Velgast 227 

NU Sporthalle Sassnitz 261 

NU Sassnitz 40 

NU Sporthalle Ribnitz-Damgarten 230 

NU Sporthalle Grimmen 300 

diverse Gemeinschaftsunterkünfte 194 

Wohnheim Sassnitz 75 

Youniorhotel 200 

Schullandheim Bremerhagen 36 

Marinetechnikschule Kramerhof 122 

FU Plummendorf 36 

FU Franzburg 20 

FU Pension Prarow 55 

FU Zingst 70 

FU Ribnitz-Damgarten 60 

Wohnungen 987 
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August 2022 

 

Unterkunft Kapazität 

Landesamt für innere Verwaltung 

Anlaufstelle Nostorf/Horst 490 

Landeshauptstadt Schwerin 

NU Johannes-Brahms-Straße 55 500 

FU Werkstraße 205-223 192 

FU Werkstraße 4 67 

Landschulheim Mueß 56 

Wohnungen 438 

Wohnungen privat organisiert 1 038 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

NU Industriestraße 135 

FU Elbotel 252 

FU Warnemünde 280 

FU Hafen  96 

FU Petersdorfer Straße 287 

Wohnungen 891 

Landkreis Rostock 

NU Sporthalle Güstrow 100 

NU Sporthalle Teterow 200 

NU Sporthalle Graal-Müritz 110 

NU Sporthalle Bützow 190 

NU Sporthalle Berufsschule Bad Doberan 130 

NU Sporthalle Förderschule Bad Doberan 150 

GU Stülower Weg 60 

GU Eikboom 22 

FU Fachhochschule Güstrow 100 

FU Schwarzheide Graal-Müritz 130 

FU Meeresbrise 218 

FU Dummerstorf 36 

FU Jugendhaus Teterow 60 

FU Alte Schule Teterow 220 

Wohnungen 306 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

NU Mehrzweckhalle Spornitz 181 

Sammelunterkünfte 48 

Wohnungen 1 897 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

NU Sporthalle Neubrandenburg 80 

NU Sporthalle Ost III Neubrandenburg 100 

NU Sporthalle Friedland 120 

Camp Babke Carolinum 24 

GU Jugendherberge Waren 104 

GU Altentreptow Haus 2 74 

Hotel Amsee 50 

Hotel Kreuzbruchhof 48 
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Unterkunft Kapazität 

Ferienobjekt Hinterste Mühle 62 

FU Unkel-Bräsig-Straße Neubrandenburg 410 

FU Ravensburger Straße Neubrandenburg 193 

GU Woldegk 40 

Wohnungen 916 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

NU Sporthalle Wismar 150 

NU Sporthalle Grevesmühlen 150 

NU Sporthalle Hochschule Wismar 150 

Hotel Aridus 74 

Studentenwohnheim Wismar 15 

Unterkunft „mein zweites Zuhause“ 38 

Hotel Schäfereck 138 

Erdbeerhof Glantz Hohenkirchen 100 

Ferienhof Klütz 60 

Wohnungen 1 823 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

NU ehemalige Grundschule Loitz 218 

FU Ueckermünde 53 

FU Zwergenland 120 

Wohnungen 2 534 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

NU Sporthalle Velgast 227 

NU Sassnitz 40 

NU Sporthalle Ribnitz-Damgarten 230 

diverse Gemeinschaftsunterkünfte 120 

Wohnheim Sassnitz 75 

Youniorhotel 180 

Schullandheim Bremerhagen 36 

Marinetechnikschule Kramerhof 122 

FU Plummendorf 36 

FU Franzburg 20 

FU Pension Prarow 55 

FU Zingst 70 

FU Ribnitz-Damgarten 60 

Wohnungen 1 113 
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September 2022 

 

Unterkunft Kapazität 

Landesamt für innere Verwaltung 

Anlaufstelle Nostorf/Horst 490 

Landeshauptstadt Schwerin 

NU Johannes-Brahms-Straße 55 500 

FU Werkstraße 205-223 192 

FU Werkstraße 4 67 

Landschulheim Mueß 56 

Wohnungen 438 

Wohnungen privat organisiert 1 226 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

NU Industriestraße 150 

FU Elbotel 252 

FU Warnemünde 280 

FU Hafen  89 

FU Petersdorfer Straße 287 

Wohnungen 891 

Landkreis Rostock 

NU Sporthalle Güstrow 100 

NU Sporthalle Teterow 200 

NU Sporthalle Graal-Müritz 110 

NU Sporthalle Bützow 190 

NU Sporthalle Berufsschule Bad Doberan 130 

NU Sporthalle Förderschule Bad Doberan 150 

GU Stülower Weg 60 

GU Eikboom 22 

FU Fachhochschule Güstrow 100 

FU Schwarzheide Graal-Müritz 130 

FU Meeresbrise 218 

FU Dummerstorf 36 

FU Jugendhaus Teterow 60 

FU Alte Schule Teterow 220 

Wohnungen 306 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

NU Mehrzweckhalle Spornitz 181 

Sammelunterkünfte 46 

Wohnungen 1 899 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

NU Sporthalle Neubrandenburg 80 

NU Sporthalle Ost III Neubrandenburg 100 

NU Sporthalle Friedland 120 

Camp Babke Carolinum 24 

GU Jugendherberge Waren 104 

GU Altentreptow Haus 2 74 

Hotel Amsee 50 

Hotel Kreuzbruchhof 48 
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Unterkunft Kapazität 

Ferienobjekt Hinterste Mühle 62 

FU Unkel-Bräsig-Straße Neubrandenburg 410 

FU Ravensburger Straße Neubrandenburg 193 

GU Woldegk 40 

Wohnungen 1 118 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

NU Sporthalle Grevesmühlen 150 

Hotel Aridus 74 

Unterkunft „mein zweites Zuhause“ 38 

Hotel Schäfereck 138 

Ferienhof Klütz 60 

Wohnungen 1 823 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

NU ehemalige Grundschule Loitz 218 

FU Ueckermünde 53 

FU Zwergenland 120 

Wohnungen 2 535 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

NU Sporthalle Velgast 227 

NU Sassnitz 40 

NU Sporthalle Ribnitz-Damgarten 230 

diverse Gemeinschaftsunterkünfte 95 

Wohnheim Sassnitz 75 

Youniorhotel 180 

Schullandheim Bremerhagen 36 

Marinetechnikschule Kramerhof 122 

FU Plummendorf 36 

FU Franzburg 20 

FU Pension Prarow 55 

FU Zingst 70 

FU Ribnitz-Damgarten 60 

Wohnungen 1 146 

 

 

Oktober 2022 

 

Unterkunft Kapazität 

Landesamt für innere Verwaltung 

Anlaufstelle Nostorf/Horst 490 

Landeshauptstadt Schwerin 

NU Johannes-Brahms-Straße 55 500 

FU Werkstraße 205-223 192 

FU Werkstraße 4 67 

Landschulheim Mueß 56 

Wohnungen 438 

Wohnungen privat organisiert 1 423 
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Unterkunft Kapazität 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

NU Industriestraße 150 

FU Elbotel 252 

FU Warnemünde 280 

FU Hafen  84 

FU Petersdorfer Straße 287 

Wohnungen 891 

Landkreis Rostock 

NU Sporthalle Güstrow 100 

NU Sporthalle Teterow 200 

NU Sporthalle Graal-Müritz 110 

NU Sporthalle Bützow 190 

NU Sporthalle Berufsschule Bad Doberan 130 

NU Sporthalle Förderschule Bad Doberan 150 

GU Stülower Weg 60 

GU Eikboom 22 

FU Schwarzheide Graal-Müritz 130 

FU Meeresbrise 218 

FU Jugendhaus Teterow 60 

FU Alte Schule Teterow 220 

Wohnungen 387 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

NU Dargelütz  50 

Sammelunterkünfte 309 

Wohnungen  651 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

NU Sporthalle Neubrandenburg 80 

NU Sporthalle Ost III Neubrandenburg 100 

NU Sporthalle Friedland 120 

GU Jugendherberge Waren 104 

GU Altentreptow Haus 2 74 

Hotel Amsee 50 

Hotel Kreuzbruchhof 48 

FU Unkel-Bräsig-Straße Neubrandenburg 410 

FU Ravensburger Straße Neubrandenburg 193 

Wohnungen 1 256 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

Hotel Aridus 74 

Unterkunft „mein zweites Zuhause“ 38 

Ferienhof Klütz 60 

Wohnungen 1 820 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

NU ehemalige Grundschule Loitz 218 

FU Ueckermünde 53 

Wohnungen 2 535 
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Unterkunft Kapazität 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

NU Sporthalle Velgast 227 

NU Sassnitz 40 

NU Sporthalle Ribnitz-Damgarten 230 

diverse Gemeinschaftsunterkünfte 98 

Wohnheim Sassnitz 75 

Youniorhotel 180 

Marinetechnikschule Kramerhof 122 

FU Plummendorf 36 

FU Franzburg 20 

FU Zingst 70 

FU Ribnitz-Damgarten 60 

Wohnungen 1 145 

 

 

November 2022 

 

Unterkunft Kapazität 

Landesamt für innere Verwaltung 

Anlaufstelle Nostorf/Horst 490 

Landeshauptstadt Schwerin 

NU Johannes-Brahms-Straße 55 500 

FU Werkstraße 205-223 192 

FU Werkstraße 4 67 

Landschulheim Mueß 56 

Wohnungen 438 

Wohnungen privat organisiert 1 594 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

NU Industriestraße 150 

FU Elbotel 200 

FU Warnemünde 280 

FU Hafen  69 

FU Petersdorfer Straße 287 

Landkreis Rostock 

NU Sporthalle Güstrow 100 

NU Sporthalle Teterow 200 

NU Sporthalle Graal-Müritz 110 

NU Sporthalle Bützow 190 

NU Sporthalle Berufsschule Bad Doberan 130 

NU Sporthalle Förderschule Bad Doberan 150 

GU Stülower Weg 60 

GU Eikboom 22 

FU Schwarzheide Graal-Müritz 150 

FU Meeresbrise 218 

FU Jugendhaus Teterow 60 

FU Alte Schule Teterow 220 

FU Rövershagen 94 

Wohnungen 387 
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Unterkunft Kapazität 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

NU Dargelütz  50 

Sammelunterkünfte 309 

Wohnungen  586 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

NU Sporthalle Neubrandenburg 80 

NU Sporthalle Ost III Neubrandenburg 100 

NU Sporthalle Friedland 120 

GU Jugendherberge Waren 104 

GU Altentreptow Haus 2 74 

Hotel Amsee 50 

Hotel Kreuzbruchhof 48 

FU Unkel-Bräsig-Straße Neubrandenburg 410 

FU Ravensburger Straße Neubrandenburg 193 

Wohnungen 1 286 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

Hotel Aridus 74 

Unterkunft „mein zweites Zuhause“ 38 

Ferienhof Klütz 60 

Wohnungen 1 820 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

NU ehemalige Grundschule Loitz 218 

FU Ueckermünde 53 

Wohnungen 2 535 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

NU Sporthalle Velgast 227 

NU Sassnitz 40 

NU Sporthalle Ribnitz-Damgarten 230 

diverse Gemeinschaftsunterkünfte 88 

Wohnheim Sassnitz 75 

Marinetechnikschule Kramerhof 122 

FU Franzburg 20 

FU Zingst 70 

FU Ribnitz-Damgarten 60 

Wohnungen 1 132 
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Dezember 2022 

 

Unterkunft Kapazität 

Landesamt für innere Verwaltung 

Anlaufstelle Nostorf/Horst 490 

Landeshauptstadt Schwerin 

NU Johannes-Brahms-Straße 55 500 

FU Werkstraße 205-223 192 

FU Werkstraße 4 67 

Landschulheim Mueß 56 

Wohnungen 438 

Wohnungen privat organisiert 1 664 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

NU Industriestraße 150 

FU Elbotel 200 

FU Warnemünde 280 

FU Hafen  70 

FU Petersdorfer Straße 287 

Landkreis Rostock 

NU Sporthalle Güstrow 100 

NU Sporthalle Teterow 200 

NU Sporthalle Graal-Müritz 110 

NU Sporthalle Bützow 190 

NU Sporthalle Berufsschule Bad Doberan 130 

NU Sporthalle Förderschule Bad Doberan 150 

GU Stülower Weg 60 

GU Eikboom 22 

FU Schwarzheide Graal-Müritz 150 

FU Meeresbrise 218 

FU Jugendhaus Teterow 60 

FU Alte Schule Teterow 220 

FU Rövershagen 94 

Wohnungen 391 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

NU Dargelütz  50 

Sammelunterkünfte 309 

Wohnungen  586 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

NU Sporthalle Neubrandenburg 80 

NU Sporthalle Ost III Neubrandenburg 100 

NU Sporthalle Friedland 120 

GU Jugendherberge Waren 104 

GU Altentreptow Haus 2 74 

Hotel Amsee 50 

Hotel Kreuzbruchhof 48 

FU Unkel-Bräsig-Straße Neubrandenburg 410 

FU Ravensburger Straße Neubrandenburg 193 

Wohnungen 1 286 
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Unterkunft Kapazität 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

Hotel Aridus 74 

Unterkunft „mein zweites Zuhause“ 38 

Ferienhof Klütz 60 

Wohnungen 1 850 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

FU Ueckermünde 53 

Wohnungen 2 535 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

NU Sporthalle Velgast 227 

NU Sassnitz 40 

NU Sporthalle Ribnitz-Damgarten 230 

diverse Gemeinschaftsunterkünfte 84 

Wohnheim Sassnitz 75 

Marinetechnikschule Kramerhof 122 

FU Franzburg 20 

FU Zingst 70 

FU Ribnitz-Damgarten 60 

Wohnungen 1 126 

 

 

 
4. Ist die Landesregierung im regelmäßigen Austausch mit Landkreisen 

und Kommunen zur Situation der Unterbringung und Aufnahme von 

Flüchtlingen und Asylsuchenden? 

 

a) Wenn ja, in welchem Rahmen mit welchen Beteiligten und in 

welchem Turnus? 

b) Wenn ja, welche Erkenntnisse und Handlungsnotwendigkeiten 

ergeben sich hieraus für die Landesregierung? 

c) Wenn nicht, warum nicht? 

 

 

 
Zu 4 und a) 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 5 der Kleinen Anfrage auf Drucksache 8/1539 verwiesen. 

 

 
Zu b) 

 

Derzeit ist insbesondere ein Bedarf zur Verlängerung beziehungsweise Erweiterung vorhan-

dener Unterkunftskapazitäten erkennbar. Die Landesregierung stellt dazu die erforderlichen 

Haushaltsmittel zur Verfügung und berät hinsichtlich der Auswahl und Realisierung geeigneter 

Optionen. 

 

 
Zu c) 

 

Entfällt. 
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5. Unterstützt die Landesregierung die Kommunen bei der Bereitstellung 

von Unterkünften und/oder Flächen zur Unterbringung von Flücht-

lingen und Asylsuchenden? 

 

a) Wenn ja, mit welchen Maßnahmen und Hilfsleistungen? 

b) Wenn nicht, warum nicht? 

 

 

 
Zu 5 und a) 

 

Es wird auf die Antwort der Landesregierung zu den Fragen 1 und a) der Kleinen Anfrage auf 

Drucksache 8/1697 verwiesen. 

 

 

 
Zu b) 

 

Die Landesregierung verfügt über keine geeigneten Liegenschaften und Objekte.  

 

Die Landesregierung unterstützt die Landkreise und kreisfreien Städte, in dem die erforder-

lichen Haushaltsmittel für die Aufnahme und Unterbringung von Flüchtlingen zur Verfügung 

gestellt werden und berät hinsichtlich der Auswahl und Realisierung geeigneter Optionen die 

Unterbringung betreffend. 

 

 

 
6. Wie bewertet die Landesregierung die Unterbringungskapazitäten der 

Landkreise und Kommunen im Hinblick auf die aktuellen und vergan-

genen Zugangszahlen? 

 

 

 

Die Unterkunftssituation auf kommunaler Ebene ist nach Einschätzung der Landesregierung 

angespannt. 

 

 

 
7. Stellt die kurzfristige Unterbringung von Asylsuchenden in Zelten nach 

Ansicht der Landesregierung eine Möglichkeit dar? 

 

a) Wenn ja, gibt es hierzu konkrete Pläne und werden gegebenenfalls 

vorbereitende Maßnahmen ergriffen? 

b) Erfolgte hierzu ein Austausch mit den Kommunen? 

c) Wenn nicht, warum nicht und wie wird die ablehnende Haltung 

begründet? 

 

 

 

Nach Auffassung der Landesregierung ist die Unterbringung von Flüchtlingen in Zelten 

grundsätzlich keine geeignete Lösung. Dies wird erst dann in Betracht gezogen, wenn alle 

anderen Möglichkeiten umfänglich ausgeschöpft sind. 
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Zu a) und b) 

 

Entfällt. 

 

 
Zu c) 

 

Auf die Antwort zu Frage 7 wird verwiesen. 

 

 

 
8. Stellt die Unterbringung von Asylsuchenden in Wohncontainern nach 

Ansicht der Landesregierung eine Möglichkeit dar? 

 

a) Wenn ja, gibt es hierzu konkrete Pläne und werden gegebenenfalls 

vorbereitende Maßnahmen ergriffen? 

b) Erfolgte hierzu ein Austausch mit den Kommunen? 

c) Wenn nicht, warum nicht und wie wird die ablehnende Haltung 

begründet? 

 

 

 

Ja. 

 

 
Zu a) 

 

Die Unterbringung von Flüchtlingen in Containern wird von einzelnen Kommunen geprüft. 

 

 
Zu b) 

 

Ja. 

 

 
Zu c) 

 

Entfällt. 
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9. Wurde mit den Vertretern von Landkreisen und Kommunen über die 

mögliche Nutzung des „Mobilen Betreuungsmoduls 5.000“ 

gesprochen? 

 

a) Wenn ja, mit welchem Ergebnis und mit welchen Bewertungen der 

einzelnen Vertreter? 

b) Wie bewertet die Landesregierung das „Mobile Betreuungsmodul 

5.000“? 

c) Wenn nicht, warum nicht? 

 

 

 

Die Fragen 9, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die zuständige Landesbehörde hat mit einem Landkreis über diese Option gesprochen. Wegen 

der Größe dieses Vorhabens für eine Kommune wurde diese Möglichkeit jedoch zunächst nicht 

weiterverfolgt. 

 

 

 
10. Erfolgte durch die Landesregierung gegenüber den Landkreisen und 

Kommunen eine Weisung zur Art der Unterbringung? 

 

a) Wenn ja, mit welchem Ergebnis, mit welcher Begründung und auf 

welcher rechtlichen Grundlage? 

b) Besteht seitens der Landesregierung eine Priorisierung der Unter-

bringungsmöglichkeiten gegenüber den kommunalen Vertretern bei 

Überschreiten der örtlichen Unterbringungskapazitäten? 

 

 

 
Zu 10 und a) 

 

Für die Unterbringung von Flüchtlingen in Gemeinschaftsunterkünften ist grundsätzlich die 

Gemeinschaftsunterkunftsverordnung anzuwenden. 

 

 
Zu b) 

 

Die Aufgabe der Aufnahme und Unterbringung von Flüchtlingen obliegt den Landkreisen und 

kreisfreien Städten nach § 2 des Flüchtlingsaufnahmegesetzes im Rahmen des übertragenen 

Wirkungskreises. Bei Überschreiten örtlich aktiver Unterbringungskapazitäten werden weitere 

Unterbringungskapazitäten insbesondere nach Geeignetheit, Verfügbarkeit und wirtschaft-

lichen Aspekten von den Kommunen in Abstimmung mit der zuständigen Landesbehörde 

akquiriert.  

 


